
 

 

 

 

Protokoll der 13. Sitzung des Gemeindeausschusses 

der r.k. Familienkirche Schmuckerau am 9. Sept. 2019 von 18.00 – 22.00 Uhr 

 

Anwesende: Propst Karl Pichelbauer, Kurat Lukasz Kwit, KJ. Fitsch, M. Hlobil, St. Narosy, 

J. Langer, H. Langer, E. Macheiner, S. Stadlbauer, P. Culk, 

 

Begrüßung 

Gebet/Einstimmung von Propst Karl Pichelbauer und Peter 

Genehmigung der Tagesordnung 

 

Anliegen des Propstes 

− Personalia: Seit 1. Sept. ist Patrick Hofer neuer Kurat der Erlöserkirche und wird jeden 

Mittwoch in der Familienkirche die Abendmesse zelebrieren. 

− Sr. Verena Haselmann von den Salvatorianerinnen absolviert bis Ende Jänner 2020 ein 

Praktikum in der Propsteipfarre. 

− Firmanmeldung: 3. - 4. Okt. jeweils zwischen 17.00 – 19.00 Uhr in der Propstei 

− EK-Anmeldung: 26. - 17. Sept. jeweils zwischen 16.00 – 18.00 Uhr in der Propstei In 

den Schulen wird vorab von der Praktikantin Sr. Verena und Past.-Ass. Pero Werbung für 

die EK und die Firmung gemacht. 

− Stadtwallfahrt Maria Kirchbüchel: heuriges Motte: „Glaube bewegt“,  

Pfarre Herz Mariae ist für die liturgische Gestaltung zuständig, Messbeginn 16.00 Uhr, 

Fußwallfahrer Abmarsch 9.30 Uhr Familienkirche, der Kneippbund überlegt, ob er die 

Radwallfahrt übernimmt. 

− Festgottesdienst zur kirchlichen Übernahme der Pfarre St. Anton in die Propsteipfarre 

wird nun gemeinsam mit der Installation des neuen Dompropstes im Herbst gefeiert. 

− 20. Juni 2020 Abschied von Propst Karl Pichelbauer: Geplant ist eine Sonderzugfahrt 

von Wr. Neustadt nach Frauenkirchen, dort Heilige Messe, Weinverkostung, Schiffsfahrt, 

eigener Salonwagen usw. Wegen dem Sonderzug und eventuellem Shuttelbus wird Karl 

mit Mario Tallian reden. 

 

Liturgie 

− So wie in der Fastenzeit, wollen wir auch einen „roten Faden“ durch die Adventzeit laufen 

lassen. Ob hier wieder die verschieden Gruppen der FK angesprochen werden sollen oder 

sich auch Einzelpersonen einbringen können, wird noch überlegt. Es werden einmal Ideen 

gesammelt, wie dieser „rote Faden“ aussehen könnte. 

 

Firmung und Erstkommunion 

− Unser bewährtes Firmteam ist auch heuer wieder Peter und Eva mit Kurat Lukasz 



− 1. Firmelternabend: 24. Okt. um 18.00 Uhr , Firmstunden finden meist an Freitagen oder 

auch Donnerstagen statt 

− Firmung am 26. April in der Familienkirche, Firmspender : DDr. Peter Schipka, 

Generalsekretär der österr. Bischofskonferenz   

 

− EK-Vorbereitung wieder in 2 Gruppen von Lukasz und Past. Ass. Pero, 

− EK-Termine wenn notwendig wieder geteilt am 2. und 3. Mai jeweils um 10.00 Uhr 

 

Ministranten 

− Sissi Simon hat leider mit Anfang Sept. die Leitung der Ministranten abgegeben. Sie hat 

bereits alle Unterlagen und Kontaktdaten an Lukasz weitergeleitet. Die Finanzen wurden 

auch übergeben. 

− Anna Metzner und Maxi Streiz werden Lukasz bei den Ministrantenstunden helfen. 

− Sissi fährt mit den Ministranten zum Abschluss  am 9. - 10.11. zu Tom nach Stockerau. 

Lukasz ist auch dabei. Dort wird Sissi auch offiziell von den Minis verabschiedet. 

− Am 16.11. fahren die Minis mit Lukasz zur Ministrantenwallfahrt nach Klosterneuburg. 

 

Klausur vom 11. -12.10. in Laab/Walde 

− Treffpunkt am Freitag, dem 11.10. in der FK, Abfahrt 15.00 Uhr 

− 1. Einheit am späteren NM:  kurzer Rückblick und Resümee unsere Tätigkeit als GA-

Mitglieder, Lukasz wird uns z B. Impulse zum Thema Ehrenamt, Nächstenliebe geben, die 

wir auch spirituell weiterentwickeln werden. 

− Gemeinsames Abendessen 

− 2. Einheit am Samstag, dem 11.10.: Ehrenamtliche Tätigkeit, was bedeutet das genau für 

uns selbst und für die Pfarrgemeinde. Was können wir tun, um den Geist des Ehrenamtes 

verstärkt in der Gemeinde wirken zu lassen. Auch schon im Hinblick auf die nächste GA 

bzw. PGR- Wahl in 2 Jahren. 

− Außerdem werden wir uns Gedanken darüber machen, welche Positionen in der 

Gemeinde in den nächsten Jahren neu zu besetzen sein werden und welche Vorkehrungen 

diesbezüglich getroffen werden können. 

− Gemeinsames Mittagessen und Heimfahrt. 

 

Infrastruktur, Außenanlagen, Sperrmüll 

− Es sollen neue Zelte angeschafft werden, Julia wird Angebote einholen und bei der 

nächsten GA-Sitzung präsentieren. 

− Sperrmüllaktion war erfolgreich, Zusammenarbeit mit den JS-Leitern hat tadellos 

geklappt. Nächstes Jahr wieder so. 

− Müllplatzüberdachung kommt in den nächsten Wochen zum Abschluss 

 

TT-Raum 

− Da im TT-Raum die Abflussrohre trotz mehrmaliger Reparatur und auch Austausch 

verschiedenster Teile massiv verstopft sind wurde beschlossen, diese noch einmal zu 

erneuern. Hier hat Mario Tallian wieder seine Hilfe zugesagt. Mitarbeit durch GA-

Mitglieder. 



− Ahmad, der weiterhin die Abendschule in Baden besucht, wird solange diese Arbeiten 

dauern, bei einem Bekannten in Wien wohnen können. 

− Überlegungen zur Nachnutzung des Raumes sollen von allen angestellt werden. 

Insbesondere hinsichtlich Einrichtung/Installationen.  

 

Terminkoordinierung für 2020 

− Alle Termine für das Jahr 2020 sind besprochen und von Karl eingetragen, der neue 

Kalender wird mit dem GA-Protokoll gemailt und dient als verbindliche Grundlage für 

den Google Kalender. 

− Susanne und Alexander Gutwillinger können auf Basis dieses Kalenders die 

entsprechenden Eintragungen vornehmen. 

− Grundsätzlich wären wichtige Termine im GA bzw. Liturgiekreis abzusegnen bevor sie 

definitiv in die elektronischen Kalender eingetragen werden.  

 

Mitarbeiterempfang 

− Ein Monat vor dem MAE werden die Einladung verschickt 

− Kürbiscremesuppe, Böhmplatten, Käse – die Organisation übernimmt Susanne 

− Herrichten ab 16.30 Uhr im Infantasaal und in der Kirche 

− Zu Beginn wird es eine gemeinsame Andacht geben. 

− Wenn nötig wird am Samstag ab 9.00 Uhr weggeräumt. 

 

Adventkonzert 

− Stefan ist der Hauptverantwortliche 

− Um 17.00 Uhr Beginn bei Kaffee, Tee, Kuchen, usw., wenn gewollt, Verkauf von 

Restbeständen des Adventmarktes 

− Beginn des Konzertes um 18.00 Uhr 

 

Veranlagungen/Konten 

− Das Sparbuch der Familienkirche sowie das Sparbuch der JS wird aufgelöst und der 

Betrag auf das Depot bei der Erzdiözese übertragen, wo bessere Konditionen vorhanden 

sind. Die genauen Beträge werden bei der nächsten GA-Sitzung bekanntgegeben, da mit 

der JS noch vereinbart wird, welche runde Summe übertragen wird. Die JS hat natürlich 

weiterhin Zugriff auf dieses Geld. 

− Weiters wird die Möglichkeit des Vieraugenprinzips bei Überweisungen mit Frau 

Gansterer von der Sparkasse besprochen.  

− Geplant ist auch die Auflösung des Baukontos und die Änderung der Daueraufträge auf 

das „normale“ Kirchen-Konto um weitere Bankspesen einsparen zu können. 

− Kurat Lukasz Kwit bekommt Zugriff auf das Ministranten-Sparbuch, Stefan kümmert sich 

um die notwendigen Änderungen. 

 

 

 

 

 



Rückblick 

− 7. - 8. Juni  Kirchenputz, JS-Abschlussfest und Familienfest 

− 9. Juni  Firmung im Dom 

− 16. Juni  KAB-Frühschoppen 

− 20. Juni  Fronleichnam und Domheuriger 

− 4. - 7. Juli  KAB-Wallfahrt Mariazell 

− 27. Juli – 3. Aug.  JS-Lager 

− 1. Sept.  Ghanafest 

 

Vorschau 

− 15. Sept. Erntedankmesse 

− 21. Sept.  Bergmesse Schneeberg, 14 Uhr Messe im Elisabethkircherl 

− 26. - 27. Sept. Anmeldung Erstkommunion in der Propstei 

− 3. - 4. Okt.  Anmeldung Firmung in der Propstei 

− 5. Okt.  Stadtwallfahrt Maria Kirchbüchel, 9.30 Uhr Abmarsch von FK 

− 6. Okt.  Infantasonntag, rhythmisch, Pfarrcafé 

− 11. - 12. Okt. Klausur Laab/Walde 

− 18. Okt. 18.30 Uhr, MAE 

− 24. Okt. Elternabend Firmung 

− 1. Nov.  Allerheiligen 

− 2. Nov.  Allerseelen, gem. Seelenmesse im Dom 

− 9. - 10. Nov. Mini-Ausflug zu Tom nach Stockerau 

− 10. Nov. Martinsfest um 17.00 Uhr in der EK 

− 14. Nov. GA-Sitzung 

− 16. Nov. Mini-Wallfahrt nach Klosterneuburg 

− 17. Nov. Vorstellungsmesse EK-Kinder 

− 18. Nov. Liturgiekreis 

− 28. Nov. Adventmarkt 

− 30. Nov. Adventkonzert, ab 17.00 Uhr Cafe, Tee, Kuchen 

− 1. Dez.  1. Adventsonntag, Adventkranzweihe, Pfarrcafé 

− 8. Dez.  2. Adventsonntag, Maria Empfängnis, Nikolo, Kinder musizieren, 

   Vernissage Steurer Traude und Susanne Stadlbauer 

− 15. Dez.  17 Uhr, Konzert ASB-Chor  

− 24. Dez. Hl. Abend, JS-Aktion, Christmette 

− 25. Dez. Hochamt, Christmette 

− 26. Dez. gem. Messe im Dom zu Stefani 

− 29. Dez. Patrozinium 

 

 

 

Allfälliges 

− Peter wird mit den „Entspannten“ bezüglich ihres Konzertes im Februar 2020 reden. 

 

 


